

宿松河塌乡：乡村电商开辟百姓致富路

近日，笔者走进宿松县河塌乡斗山河村“山壳佬”电商扶贫基地，只见工作人员麻利地将加工好的糯米糍、水菊粿、小麦粉粿等手工食品，装进统一设计的包装袋里，然后一件件打包成快递，发往全国各地。

“这些手工食品都是我们自己加工出来的，原材料是从农户手上收购来的，从2月份以来，我们平均每天都要做1000多个水菊粿、小麦粉粿和糯米粉粿，这些都是当天做好，第二天发货。”“山壳佬”电商扶贫基地负责人洪梅芳介绍说，这个季节是手工食品的销售旺季，基地每天都会安排人员下乡向农户采购新鲜水菊、鸡蛋、大蒜、糯米、小麦、芝麻和新鲜猪肉等原材料。今年以来，共收购鸡蛋7万枚、猪肉4万斤。

该电商扶贫基地是河塌乡为了解决当地农产品滞销、帮助农户增收致富而通过招商引资方式建立的，通过电商打通市场渠道，让农产品插上“流量”翅膀，“飞入”城市百姓家。

“看到身边的朋友都是从网上买衣服，我就萌发了将父母种的农产品和母亲腌制的咸菜放到网上销售的想法。”谈起创办“山壳佬”电商的过程，今年40岁的洪梅芳感慨万千。2013年11月，在大城市从事贸易工作的洪梅芳，放弃在外面的优厚待遇，毅然返乡创业，她希望通过电商把家乡的土特产销售到外面去。在家人的支持下，2014年3月，她成立了“山壳佬”农产品贸易公司，2015年6月注册了“山壳佬”农产品商标。

“为什么网店、公司和商标都用‘山壳佬’这个名字？”

“‘山壳佬’其实是宿松县山区里对人的称谓，凡是从山里下来居住的人，人们都将其称之为‘山壳佬’。我就是从山里走出来的人，是真正的‘山壳佬’，所以我用这个名字是提醒自己永远都不要忘记家乡，记得回报家乡。”洪梅芳说。

因为热爱家乡的深厚情结，从事电商行业8年来，洪梅芳坚持履行“直播带货老乡，致富奔小康”的服务承诺。特别是电商扶贫基地成立以来，她坚持为农村地区居民敞开农产品收购大门，针对贫困户还给予优先收购、高价收购、现金结算等优惠举措。去年疫情期间，被破镇新村村贫困户董水香养殖的1000多只鸡鸭鹅销售不出去。洪梅芳得知后，主动与董水香取得联系，主动帮助其销售，使其顺利渡过难关。

“欢迎家人们来到我们宿松县农产品直播间，喜欢我们的请加关注……”为不断拓宽网络销货渠道，赢得全国各地顾客对宿松农产品品质的青睐和信任，去年，洪梅芳在扶贫基地内设立了直播间，以现场直播方式，将糯米粉粿、辣椒酱、剁椒渣等手工类、酱菜类食品的加工生产过程全部晒到网上，接受顾客监督。随着农产品种类越来越齐全、产品质量越来越高和服务功能越来越完善，洪梅芳从网上接到的订单越来越多，基地网络直播平台团队、加工生产团队也随之壮大，已发展到21人。

去年10月，洪梅芳在参加安徽省首届电商直播大赛中荣获“三等奖”；前不久，她被授予安庆市“三八红旗手”荣誉称号。

截至目前，“山壳佬”电商扶贫基地共在淘宝网、天猫、拼多多开设网店7个，并依托微信、抖音、快手等平台开设“微店”18个，粉丝已发展到40余万人；向县域农户收购农产品品种也由干货食品、酱菜类食品，发展到手工类食品、季节性土产品和生鲜类食品，共300余种，由此形成“原材料收购+线下加工包装+线上销售+物流配送”的一体化经营模式。去年，扶贫基地共向农户收购了500余万元的农产品原材料，经加工形成产品，共创产值1600万元。

“我们这里的老百姓再也不为家里的农产品卖不出去而发愁了，去年全村共有140余户居民通过长期向扶贫基地供应农产品，累计为家庭实现增收260万元。”斗山河村党总支书记卫卫平介绍说，当地还有16名妇女通过长期在基地就业，每年能为家庭增收4万余元。

洪梅芳表示，下一步“山壳佬”电商基地将在各级党委政府的扶持下，在全县多个乡镇设立农产品收购站，让群众少跑路，数据多跑路。

电商与河塌乡的“结缘”，让这里的农产品插上了“流量”翅膀，“飞入”越来越多的城市百姓家，为巩固河塌乡乃至宿松县的脱贫攻坚成果开辟了新路。（孙春旺 吴碧珍）

张旻：是“信使”也是“战士”

张旻，中国邮政集团有限公司安徽省合肥邮区中心局驾驶员。参加工作20多年来，他时刻秉承着“人民邮政为人民”的服务宗旨，还取得安全驾驶超过140万公里无重大交通事故、无邮件丢失的非凡成绩。在去年的疫情防控狙击战中，他冲在运输湖北防疫物资的第一线，往返鄂鄂之间26趟，用实际行动架起了一座“生命桥梁”。



“信使”“舍身”保“邮”

“对于张旻，我是非常放心的，因为这么多年来，无论什么情况下，他总能不辱使命，将邮件安全及时送达。”合肥邮区中心局邮件运输中心驾驶二班班长丁永军说。

2018年年初，合肥突降暴雪，张旻上班途中因路面积雪湿滑，发生侧翻，意外摔倒。为了不耽误班期，他强忍疼痛，赶到单位准时上班。当邮件全部安全送达后，才发现左腿已经肿胀严重。被同事送去医院检查后，才知道左腿肌肉撕裂。医生说如果不及时治疗，可能会留下病根。张旻听后，只笑笑说：“当时也没有感觉多严重，我在路上就只想着怎么安全准时的把邮件送到。”正是多年的工作素养和认真的工作态度，让张旻战胜运输途中出现的一次次艰难险阻，将一车车邮件安全准时送达。

“不找任何借口，保证每车邮件安全准时运输，用心守护每个邮件。”这是张旻对用户、对企业一直坚守的承诺。工作中，他总是将阳光般的微笑洒向邮路上每一个站点。二十年如一日，没有一次因为个人原因出现晚点和交通事故，他运送的邮件没有一件出现损坏，至真至诚的服务让各地地面局备受感动，给予他高度评价，一封封、一本本表扬信纷至沓来。

“战士”“舍家”抗“疫”

“爸爸得知邮局开通了合肥至武汉防疫物资救援运输专线，当天就停止休假写了请战书，要求冲在武汉防疫物资运输第一线……”

张旻志愿抗疫的情景被上中学的女儿生动地记录在了作文里。曾经，女儿也有过不解，问他为什么要去。

张旻回答说：“爸爸是党员劳模，疫情当前，必须带头冲锋。”

疫情期间，邮件运输中心临时组建了一支“猛狼突击队”，张旻是其中的一员，他们披星戴月地穿梭在湖北防疫物资运输的路上。由于发往湖北的物资和邮件量非常大，为了及时运输，合肥邮区中心局实行专人专车，车不

休人不休，全天24小时，随时待命，随时发车。武汉来回一趟需要十三四个小时，张旻常常是连轴转。

不出班的时候，他便待在中心局专门为湖北邮路驾驶员设置的隔离宿舍里，以避免交叉感染。在这个“隔离区”内，他想方设法给战友们增添乐趣，缓解大家紧张情绪和工作压力。“在张旻组织下，我们开展了‘叠被子’大赛、小型‘健步走’和读书交流会等活动，锻炼和学习让我们为每次出班做好了充足的准备。”疫情期间，战士们的工作和生活过得有滋有味。

然而，在张旻的心里却藏着一个“秘密”，他的妻子被检查出了癌症。当时正是战“疫”关键期，防疫物资运输战线人员紧缺。一边是急需防疫物资救命的重疫区人民，一边是需要住院治疗的患病妻子，面对“大家”与“小家”的艰难抉择，他备受煎熬。最终他还是选择与妻子商议，等战“疫”结束再陪妻子住院。直到武汉解封，“疫”情好转，他才向领导请假。“张旻选择‘大家’，我不怪他，反而真心支持他，因为我知道这是他在用行动践行自己的责任和使命。”张旻妻子说。面对妻子的理解，张旻满心愧疚，他强忍着泪花，打起精神陪她抗癌。

战“疫”73天，他没有回家与家人团聚；26趟，他在合肥与湖北间往返；20000多公里，他日夜兼程；504吨，他将防疫物资运输到疫情重灾区。张旻用自己的行动架起连接皖鄂的生命桥梁，彰显出中国邮政关键时刻听指挥、拉得出、危机关头冲得上、打得赢的“国家队”的责任和担当。

邮件运输路上，张旻是“信使”，也是“战士”。“人民邮政为人民”的服务没有完成时，只有进行时！

（本报记者 胡佳佳）

最美职工

上好国家安全教育“必修课”

合肥警方举办系列普法宣传活动

本报讯 有奖竞答、扫码阅读、围观展板……4月15日的合肥杏花公园格外热闹，省公安厅和合肥市公安局在这里举办“国家安全，人人有责”全民国家安全教育日主题宣传活动，宣传国家安全相关知识。

今年4月15日，是我国第六个全民国家安全教育日，合肥警方围绕“践行总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹传统安全和非传统安全，营造庆祝建党100周年良好氛围”活动主题，组织了一系列丰富多彩的普法宣传活动。

活动现场，除宣传展板、横幅展示外，省公安厅和合肥市公安局境外非政府组织管理办公室会同刑侦、经侦、网安、反恐等警种部门设立宣传和咨询台，接受群众咨询和交流。民警向市民详细解读了境外非政府组织的概念、活动范围、便利措施等法律条款，展示了扫黑除恶战果及反电信诈骗相关知识，宣传了反恐怖主义法和涉众型经济犯罪预防等内容，细致介绍了网络安全知识和邪教的危害。

除了杏花公园主活动现场，全市公安机关也在辖区内

相继开展了形式多样的宣传活动。4月14日、15日，包河分局会同合肥工业大学、中国科学技术大学开展国家安全教育日宣传活动。通过知识有奖问答、发放管理法宣传手册等方式开展宣传，充分调动广大师生和人民群众参与的积极性，现场有2000余名师生参与有奖竞答活动。4月14日下午，市公安局特警支队民警走进合肥师范附小三小，为学生们普及安全常识，提升学生的自我保护能力和安全防范意识。特警队员展示日常巡逻防控过程中经常使用的警用装备，用装备体验和情景模拟演练的方式，给孩子们讲解安全防范和国家安全知识。

“同学们，你们都知道国家安全包含哪些内容吗？”4月14日下午，在合肥市瑶海区蚌埠路第二小学五年级的一间教室里，被群众誉为“庐州神捕”的市公安局庐阳分局巡警大队教导员王军一提问，孩子们便不约而同举起了手，“军事安全”“社会安全”“网络安全”……王军一次次抓捕嫌疑犯，用实际行动维护国家安全的经历，让孩子们听得入了神。（本报记者 魏如水）

休宁：退役军人技能培训“充电忙”

本报讯 4月12日，休宁县退役军人事务局联合县人社局、县税务局、县民生办和培训机构，在县徽匠学校举行了民生工程暨退役军人技能（电子商务）培训仪式，24名退役军人将开始为期3个月的免费“充电”，全面提升职业技能水平和适应能力。

培训主要围绕电商基本知识、如何运营等内容，采取室内授课与室外观摩、理论讲解与实际操作相结合的方式。为确保此次培训合格率达到100%，培训班专门聘请了专业讲师辅导授课，并邀请了就业创业成功人士代表、退役军人曹新峰分享经验，帮助退役军人了解当前就业形势，掌握电子商务知识和电商创业技能，提高创业的能力。培训还安排了党史教育，引导广大退役军人增强学党史、听党话、跟党走的行动自觉，保持“退伍不褪色、退役不退志”的优良作风。

“没有技能，找份适合自己的工作很难，所以我很珍惜这次的学习机会，希望能多多掌握电子商务知识和从业相关技能，早日实现就业创业。”来自该县渭桥乡的退役军人余佳辉深有感触。

据县退役军人事务局负责人郑翠涛介绍说，这次免费提供电子商务培训，是为了帮助退役军人掌握一技之长，实现从合格军人到优秀人才的成功转变，早日成为乡村振兴的主力军。此后，该局将以退役士兵需求与市场需要为方

向，办好各类特色技能培训，为退役军人就业创业提供更多的机会，实现稳定就业。

据悉，退役军人技能培训作为该县民生工程之一，截至目前，已参加培训退役士兵74人，参训率100%，已有41名（驾驶）培训合格。（冯俊霞 武时化）



4月14日，含山县城管局志愿者们走进育才实验学校给学生宣讲垃圾分类知识。今年以来，该县城管局将垃圾分类知识宣传作为贯彻全年城市治理工作的重点，组建了一支热爱公益、具有一定素质的同志作为垃圾分类志愿者宣传队，深入学校、幼儿园、社区，开展垃圾分类公益宣传活动，大力倡导绿色文明、健康环保的生活方式，营造城区垃圾分类良好氛围。目前，开展各类宣讲活动14场，发放垃圾分类手册1200多份，参与师生和市民1500多人次。 欧宗涛 马骏/摄

学党史办实事 一站式服务惠民生

合肥供电公司

本报讯 日前，合肥供电公司滨湖科学城供电服务中心党员朱祖红和蒋大青在时光印象小区自管配电房，义务协助和指导物业管理公司，“一站式”完成新装电力设备的试验、检修及表计换表等工作，保障广大市民用上放心电。

自今年3月初起，合肥供电公司全面开展党史学习教育。通过创新“线上+线下”集中学习，开展红色主题党日等丰富活动，组织全体党员同志们深入学习党史，激发爱党、爱国热情。与此同时，该公司将学党史同解决实际问题结合起来，扎实开展“我为群众办实事”系列实践活动，进一步提升优质服务水平。

“我们将每天上午的班组工作例会和党史学习教育充分结合起来，老党员、老班长朱祖红同志带领大家共同学习党史，坚定了革命信念。”据滨湖中心综合服务班班长蒋大青介绍，他们积极利用这个机会，找出工作中存在的不足和差距，创新探索了“一站式服务”新举措。

近日，时光印象小区因自管配电房内部故障而发生停电。蒋大青等党员同志连夜赶往现场，快速进行负荷切换、调整，协助客户查找和隔离故障，在最短的时间内恢复了供电。4月10日，他们再次上门服务，“一站式”提供全面安全检查，协助用户做好新设备验收工作。

为了进一步提升优质服务水平，优化城市营商环境，滨湖中心于3月起全面推行“一站式”服务新举措。从各专业优选8位党员作为首要负责人，成立8个服务小组，为用户的业扩报装、市政工程等业务提供“一站式”全程服务。用户有任何问题只需联系小组负责人即可，所有办电程序在小组内完成，合并近一半服务环节，压缩时间达20%以上。

“与此同时，我们还通过忠旗党员服务队这个载体，义务为辖区特殊市民和重要用户提供‘一站式’安全用电检查、保供电等延伸服务，有力架起了党群服务‘连心桥’。”蒋大青说。

截至4月初，合肥市滨湖核心区的故障报修工单量同比降低30%，抢修平均到达时间由过去的32分钟降低至目前的20分钟以内，客户年平均停电时间由96分钟降低至51分钟，供电可靠性较大幅度提升，主要指标均稳居全省前列。（李岩）

志愿者小分队 公益宣传垃圾分类